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ÍÍ A hirdetések diját Jutányosán számítjuk. 

Hirdetések ás Nyilt tér dija előre üaetoadő.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Kir, törvényszéket Fogamnak!
Ahol nincs kálvária, golgotha: ott 

nem létezik feltámadás! A hervadó virág 
kelj béből hull ki az ujélet, a mag! Ott 
van a feltámadás, ahol a halál ! Bölcsé 
és kopoisó karöltve járnak, fölváltják, 
kiegészítik egymást a lét viharzó tengerén. 
Fogaras másfélezer éves golgotháján, 
kálváriáján járva, szebb eszmét, tervet, 
nem találtunk most annál, amely lapunk 
vezető helyére került t. i. kir. törvény­
széket Fogarasnak !

Advocem: másfélezer év! Most, hogy 
Gagyi Jenőnek a vásárvámról szóló cikke 
helyreigazító aktáival foglalkozunk, a 
klastrombán egy régi latinkönyvben buk­
kantunk rá azokra az adatokra, amely­
ről eddig sem én, sem Gagyi Jenő nem 
iiLaUunk s amelyek nagyon érdekesek. 
Tudniilik, hogy Fogarast régen: Fogat­
nak nevezték s „ebben a városban vár 
is volt — Írja a régi krónikás latinul 
— melyet 15-ben Augusztus római csá­
szár hatalma alá hajra !“ Később, mikor 
bolgár terület lett Fogar, csak azután ne­
vezték : Fogarasnak. Fogart 104-ben 
Traján császár alatt lerombolták. Clau­
dius római császár alatt 270-ben épült 
Kolozsvár és Fogar újra.

376-hau a fogarasi várat a hunok 
lerombolták. Fogar 1300-ban ujia épült 
s az ismeretes fagarasokról kapta inai 
nevét: Fogaras-1, Ezt a kis adatot is, 
mely Fogarast mint nagyon régi és neve­
zetes helyet tünteti fel a történelemben, 
csak azért hoztuk elő, hogy ezzel is bizo­
nyítsuk azt, hogy Fogaras már régi voltá­
nál fogva s mint fejedelmi sasfészek is 
törvényhozó helyként szerepel a histó­
riában. így tehát már múltjánál fogva

is van ahhoz joga és érdeme, sőt arra 
van predesztinálva, hogy most is itt le­
gyen a kir. törvényszék!

Már azt számtalanszor megírtuk, 
hogy Fogaras a kir. törvényszék és pénz- 
ügyigazgatóság nélkül fejetlen, csonka 
vármegye. Tehát másodszor, mint vár­
megyei székhely határozottan megkívánja, 
hogy a törvényszék itt legyen. Ki hallott 
olyat, hogy Fogarasvármegye peres, vagy 
bűnügyeit egy egészen más megye Brassó 
dönti el s a vármegye székhelyről Boga­
rasról, a fogarasi embereknek Brassóba 
kell menniük tárgyalásra.

Ez éppen úgy veszi ki magát, mint 
mikor egy apának a fia valami csínyt 
követ el, vagy rossz fát tesz a tűzre. 
Az apa megfeddi a fiát, de azt mondja 
neki, hogy menj a szomszédba, majd ott 
fogsz szigorúan kikapni. Hát mikor az 
apa van hivatva és jogosult arra, hogy 
a fiát megbüntesse, vagy neki igazságot 
szolgáltasson, hát miért küldi azt a 
szomszédba ? Az apa tudja legjobban a 
gyermek baját; Fogaras is jobban is­
meri környéke bajait és igy maga is 
eltudná azt intézni, miért bizza azt 
Brassóra.

Harmadszor pedig, hogy miért hoz­
tuk elő most most éppen újra a kir. 
törvényszéket, ezt abból az alkalomból 
kifolyólag tettük, mert olvastuk a lapok 
hasábjain, hogy a kormány tizenhattal 
akarja szaporítani a kir. törvényszékek 
számát. A tizenhat közül tehát egy föl­
tétlenül Fogarast, mint vármegyei szék­
helyet illeti.

S bizonyára nekünk is szánták, ha 
agilis polgármesterünk, egyszóval az 
irányadó körök a kellő időben, tehát 
mondjuk azonnal az ünnepek után moz­

golódnak s minden lehetőt elkövetnek 
a kir. törvényszék idehozatala tárgyában.

Szeretett főispánunk a szorgalom, 
a munka embere, a kormány, nemzeti 
munkapárt, Fogaras polgárait se hagyja 
el a munkában s a munka jegyében, s 
épen most mikor Fogaras több oldalról 
megismertette magát már a lapok ha­
sábjain, a kormány is már értesült Fo­
garas energiájáról a katonaság ügyét 
illetőleg, most tehát melegében, még el 
nem felejtették Fogaras óhaját menjen 
fel egy deputácié szeretett főispánunkhoz 
s előadván neki kérelmünket, óhajtá­
sunkat, beszéljék meg vele a tenni va­
lókat. Majd az ő bölcs államférfiul ta­
lentuma megtalálja azt az utat, u 
nervus rerum gerendarumot, mely a 
kormány szivéhez vezet.

A közönség érdeke egyrészt, de a 
jogászok előnye is, hogy Bogarason Je­
gyen a törvényszék, mert mit ér az, ha 
önálló közigazgatási testünk van, amely 
fejjel, lábbal, no meg jóótvágyu gyo­
morral is rendelkezik, de nincsen karja, 
mely a veszélyeztetett jogrendet az egész 
megyében megvédelmezné, hanem ide­
genbe kell mennünk igazságért, jó 60 
kilóméternyire Brassóba, úgy, hogy meg­
fordítva jut eszébe az embernek a latin 
közmondás, tudniillik, „nehezen mozdul 
az ember az igazságért.“

A statisztika is hatalmas támoga­
tónk a törvényszék elnyerésében. Egé­
szen biztos adatok nem állnak ugyan 
a jelen pillanatban rendelkezésünkre, de 
hozzávetőleges számítás szerint 80 szá­
zalékát a peres ügyeknek Fogaras vár­
megye szolgáltatja. A mi népünk ugyanis 
nem ismeri Arany János hires „füle­
müléjét“ sem a csemegi kódex előnyeit,
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vagy hátrányait. A tízparancsolatot pe­
dig a hasznosság szempontjából mérle­
geli. Nem szolgál tehát valami nagy 
dicsőségünkre, de tény, hogy a bűn­
ügyek 80 százalékát Fogaras adja 
Brassóba, a polgári perek sem maradnak 
hátrább. Ennélfogva nemcsak a régi jo­
gok felnyitása folytán, hanem az osztó 
igazság törvénye szerint is a miénknek 
kell lennie a törvényszéknek és mi sietve 
ragadjuk meg ezt az alkalmat, amikor 
még csak elvétve, itt-ott, egy-egy elej­
tett sorocska adja hírül a 16 uj tör­
vényszék tervét, hogy gondolkozzék Fo­
garas, tegye meg a tapogatodzó, kutató 
lépéseket és utána járva a dolognak, 
határozzon és kérjen a 16 közül egy 
törvényszéket ide is, mint ahol hajdan 
fejedelmi törvénykezés folyt.

Annál szebb, nagyszerűbb husvétja 
nem lehetne fogarasnak, nem ünnepel­
hetné kézzelfoghatóbban a feltámadást, 
mintha a régi jogokat feltámasztva, 
megkapná a törvényszéket Fogaras. De 
természetesen ehhez agilitás kell, mun­
kaszeretet és munkabírás. Sőt némi élel­
messég is. Üstökön kell ragadni a sze­
rencsét, különben könnyelműen tova 
lebben tölünk, könnyű, himes szárnyán! 
Azért van a város vezetősége, hogy fel­
ismerje a dolog sürgős voltát és ne jó 
későn, amikor már szétosztották az élel­
mes városok között az uj törvényszéke­
ket, hanem most azonnal, amikor még 
csak terv a terv, érdeklődjék és jegyez­
tesse elő magát az aspiránsok közé, hogy 
a terv megvalósítása alkalmával már 
előnyben lehessen.

A zord tavasz már-már kiöli a ter­
mészet feltámadásába vetett hitünket. A 
nagyhét fa^ya, hóesése, télihidege meg­
fagyasztja az emberek lelkében a hús­
véti reménység, a megújhodás, a feltá­
madás rügyeit, miket az ilyen uj re­
ménységek fakasztanak. Városunk vezető 
elemei munkásságában bízva és agili­
tásában reménykedve azonban hisszük, 
hogy az idei husvét reménységét a jövő 
évi feltámadás ünnepén, boldog valóvá 
válva üdvözöljük. Halmy Gyula,

Vízvezeték és Fogaras.
Ez is régi téma már lapunk hasábjain. 

Mikor a Ferenc, József-tóren közkutat akar­
tunk létesíteni papíron, ugyanakkor fölme­
rült a vízvezeték, az artézi kutak ásatásának 
eszméje is, hogy melyik lenne célszerűbb 
Fogarasnak.

Most azonban, hogy az elmúlt héten 
egy kiváló szakember járt itt Fagarason, 
tudniillik a város kérésére a földmivelósügyi 
miniszter Halavdcs Gyula főbányatanácsost 
küldte ki, hogy megvizsgálja az artézi kút 
létesítéséhez alkalmas forráspontokat. 0 f. 
hó 6 án érkezett városunkba és azt találta, 
hogy az artézi kút létesítéséhez a talaj meg 
nem felel, e helyett a viz levezetését ajánlja 
a közel fekvő havasi forrásokból, hogy a 
vizlevezetós (vizvozetéki hálózat) sok költsé­
get meg ne emésszen — azt javasolja, hogy 
a vízlevezető csatornát (u. n. gyűjtő) az 
illónyi-ut mentén vezessék be a városba, s 
így a város megszabadul a kisajátítás tete­
mes költségeitől.

Most újra nyomdafesték alá kerül — 
mint sok más —■ a vízvezeték terve is, hogy 
újra meg újra elmerüljön a feledókenység 
gyászos tengerébe s ismét szőnyegre kerüljön 
valamikor. Éppen úgy mint a városház uj

terve, a villamgyár átadás s most ez a har­
madik, ami bizonyára egy pár száz koroná­
jába megint bele korült a városnak.

Mert hát úgy vagyunk mi sok életre 
való eszmével és tervvel, hogy nem valósít­
juk meg mindjárt, mikor az aktuális és ége­
tően szükséges, hanem alszunk rá egy jó 
hosszút, azt mondván rá: „hogy még nem 
időszerű, móg érni kell neki, még nincs itt 
az ideje“ stb. Egyszóval Pató Pál úrral 
szólva: „ejh, ráérünk arra még.“

Pedig, ha a lelkesedés lángjában nem 
lesz izzóvá valamiféle eszme, akkor azt újra 
előrántani a feledókenység lomtárából csak 
azért, hogy újra meghaljon — non szeus.

De, hogy visszatérjünk oda, ahonnan 
kiindultunk, kezdjük újra. Illetve elmondjuk, 
hogy miért volt itt a fent nevezett férfiú 
Fogarason.

Azért, hogy megvizsgálja a kutak vi­
zét, hogy minők azok s egyúttal járt a vár­
ban is, hogy tapasztalatokat szerezzen ma­
gának az ottani állapotokról is.

S azt javasolta, hogy csináltasson Fo- 
garas vízvezetéket és vezesse a vizet be a 
városba a havasokból, amelynek a vize: tiszta, 
fönséges élet elxir! S ő t. i. Halavdcs Gyula 
úgy oldaná meg ezt a dolgot, hogy a csöve­
ket mindenütt az illónyi ut mentén rakatná 
le a havasoktól kezdve egész Fogarasig.

Ha valaki, úgy mi voltunk azok, akik 
lapunk fennállása óta ezt az eszmét kolpor- 
táltuk Fogarason.

Hogy világosabban fejezzük ki ma­
gunkat — mint az isteni havasok alapos 
ismerői és imádói mi lennénk azon legjob­
ban, hogy mindig és mindenkor a létbe vi­
zét, a tiszta forrás vizet ihatnánk Fugarweou 
is, ne csak nyáron a fönséges havasokban.

Nem egyszer irtunk már arról, hogy a 
havasi nyaralások után — pedig már kilenc 
éve kultiváljuk — ihatatlan a fogarasi talaj 
viz, mely hol keserű, hol édes, majd meg jodo- 
form izü stb.

T -A TZ O -áw.

A cseh jáger leánya.
— Történet. —
Irta: Rigly János. (1.)

Este van, a kályhában vigan pattog a 
tűz, mellette ülök pipázva és melengetve 
kegyetlen reumás 50 éves tagjaimat s el­
merengve a szép múltakon; eszembe jut 
og.Y-egy sikeres, vagy peches farkas les, vagy 
egy küzdelem az orvvadáezokkal, no meg 
egy szerelmi kaland stb.

Kontó nevű vén tacskóm, akit ezelőtt 
már négy évvel nyugdíjba tettem, szintén a 
kályha mellett fekszik, végig nyújtózva, ő 
is élvezi a meleget, szinte látszik rajta, hogy 
az o vén csontjatra is jó hatással van, nem­
sokára el is aluszik; én pedig kitekintek az 
ablakon, gyönyörködve a leesett friss havon, 
mintha mog most is nyomokat keresnék 
rajta, pedig az én csillagom már letűnt, 
csupán három kedves „emléket“ tartottam 
megi puskámat, kutyámat és pipámat, t. i, 
mindenből a legkodvesebbiket. — Puskámat 
gyakran meg-meg takarítom, el-el nézem s 
cirogatom, mint a kis gyermekleány a bá 
buját. A vén tacskómmal meg úgy ólünk, 
mind kót igaz jó barát, a kik jó és bal- 
»oreba egymással szemben hűek valának, Ha

bánatos vagyok, vagy a kegyetlen reuma 
combjaimat hasogatja, 6 is velem érez, ha 
látja hogy gazdája vig, ő is vigan csóválja 
nemes farkát, s őrömének kifejezéséül egy- 
gyet-egyet csattant. — Régi vadász fa pi­
pámat pedig emlékül őrzöm, az Isten tudja, 
hogy csak abból esik jól a füstölés. Hát móg 
ezelőtt pár évvel, midőn oly boldog valók, 
hogy az illatos szűz dohánynak bodor füst­
jeit eregethettem belőle.

Amint igy elmólázok magamban, Rontó 
álmában keservesen kezd csahnntani, közbe- 
közbe fájdalmasan vonítani, úgy hogy ezen 
hangok a szivem mélyébe nyilallak. — Ezen 
hangokat hallottam tőle, akkor is oly bor­
zasztóan hangzottak, melyeket elfeledni nem 
fogok soha, de soha! Móg most is a vér 
megfagy az ereimben, ha csak rá is gon­
dolok, pedig a tüzes kályha mellett ülök; 
akkor is ilyen hideg, havas tél volt mint 
most, csak hogy akkor én még fiatalabb 
voltam . . .

Hogy is volt csak? — Igen, most már 
mindenre a legkisebbik részletekig egész 
világosan emlékszom.

Ezelőtt 15 évvel történt a felvidéken. 
** *

Moracsek Vencel akkor szolgált az 
X. uradalomnak „Reketyés“ pagonyában 
mint vadász, de az oda való nép csak caeh- 
jágernak ismerte. Moracsek igen lelkiietne-

retes, jóravaló, jó vadász volt, egyedüli hi­
bája csakis az „itóka“ volt.

No de istenem, nincs ember hiba nél­
kül ! Pláne, ha az ember szivét még a bu 
is nyomja, hát olyankor az emberfia borba 
temeti bánatát. — így volt szegény Mora­
csek is. Mióta hites társa meghalt, szabad 
idejében s bubánatában az ivásnak adta 
magát, nem csoda, hisz vóghetetlenül sze­
rette élet párját; lehet, hogy rég golyót rö­
pített volna sajgó szivébe, ha egyetlen leánya 
Mari nem tartotta volna vissza őtet.

Mari leánya a 18-ik évében volt, ritka 
szépséggel áldotta meg őt a természet, jó 
nevelésben is részesült; de a mi a ritkasá­
gok közé tartozik az egyszerű igéző leány 
szerette a puskát, kutyát és csapdát. — Ha 
a házi dolgait elvégezte s édes atyja nem 
lóvén hon, gondosan bezárta az ajtót, vál­
lára akaeztá atyjának egy tartalék fegyverét, 
kezében egy kót csapdával eltűnt az erdő 
sűrűjében. — Vasakat a ragadozók váltóin, 
a legnagyobb szakértelemmel ahogy elhe­
lyezte, már is másirányban ment esti lesbe. 
Ha pedig valahol róka várra akadt, kőly- 
kezósi időszakban, hát a róka koma, a ve­
res frakját nagy ritkán tudta megszabadítani; 
mert volt ugyanis neki 2 hires tacskója, 
Waldmann és Waldiu, ezek segélyével ha­
mar kitisztította a róka tanyákat. Mondha­
tom Moracsek büszke is volt egyetlen leá­
nyára Marira, mert nem hogy csak igéző
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Szóval itt koll valamit csinálni, hogy 

Fogaraa jó, tiszta ivóvizet kapjon s ne legyen 
kényszerítve a sok mindenféle talajvíz ivására.

Erre ugyan sokan azt mondják, akik 
a vizet csak mosdásra és szájöblögetésre 
használják, hogy a kinek rossz az ivóvíz, 
hét igyók bort, vagy ásványvizet.

De eltekintve az efajta megjegyzések­
től, mégis csak meditálnunk kell azon, hogy 
melyik célszerűbb artézikutat csináltassunk-e, 
vagy pedig vízvezeték segélyével a havasokból 
vezessük be az ivó vizet Fogamra.

Mi a magunk részéről nagy aggodal­
mat táplálunk a vízvezeték iránt, amint azt 
már több városban is tapasztaltuk, vagy 
olvashattuk, hogy a fertőző betegségek tífusz 
stb. ütöttek ki akkor, ha a vízvezetéki csö­
vekbe holmi idegen alkatrészek kerültek be, 
amelyek a tiszta ivóvizet inficiálták s a fer­
tőző bacilusok tenyésző melegágyává tették.

Pedig az nagyon könnyen megtörtén­
hetik az ilyen marhatenyésztóssel foglalkozó 
vidéken mint Fogaraa vármegye is, hogy 
akár az utmentén, akár a dülőutakon, vagy 
a szántóföldek mellett, vagy azokon keresztül 
vezetjük is a viz vezetéket, ha az valahol 
megreped idővel, abba bele szivárog a trá­
gyával tele szaturált talajvíz, vagy véletlenül 
valami patkány kerül bele, arai jó bacillus 
hordozó, kész az inficiálás. 8 mig arra rá 
jönnek, vagy azon tanakodnak, hogy honnan 
ered a baj, addig bizony a halál nyugodtan 
végzi aratását és sok ember elpusztul a fer­
tőző betegségben.

De különben is Fogam háztartása, 
respektive vertheimkasszája, ami meglehe­
tősen üres s egyedüli érvágása a pótadóemelés, 
nincs arra berendezve, hogy a vízvezetéket 
tisztittassa időnként akár szükséges, akár 
nem szükséges az, de a tisztaság megkí­
vánja. Ezt Fogam büdzséje nem engedi, 
mert még az utcákat sem tartják tisztán,

szép leány volt, hanem jó gazdasszony is éa 
ami a fő, szenvedélyes vadász is volt, hasz­
nos vadaknak gondozója, s a kártékony va­
daknak kerlelhetetlen ellensége. Fegyverét 
nyugodt, biztos kézzel kezelte, fáradságot 
uem ismert, de meg is volt a jutalma, mert 
(Trünfeld házaló zsidó az egész környéken 
annyi róka, borz, macska, nyest és görény 
bőröket nem tudott össze venni, mint a 
Ueketyési pagonynak a vadász házában. 
Ezeknek pedig nagyobb részére a csehjáger 
leánya Mari mondta reá a cirkumdederumot.

Moracsek leányát sehová nem vitte, 
mert féltette még az esti szellőtől is. Ren­
desen ő maga járt be a faJuba bevásárolni, 
így nevelkedett fel a sötét erdőben a szép 
erdei gyöngyvirág . . .

Tavaszi szép est volt, Moracsek kint 
volt a vágásban a nehezen várta már a 
hoeszucsörüek „kvártólycsináfóit“ az az a 
szalonkák megérkezését, melyre minden 
igazi vadásznak a szive megdobban. — Ma­
riska pedig ahogy készen lett a háai dol­
gaival, az ajtót gondosan bezárta, a kulcsot 
pedig a rendes titkos helyre tette, hogy ha 
esetleg kedves jó atyja hamarább haza jönne, 
az ajtó kulcsát a rendes helyen találhassa. 
11 maKa pedig fegyverrel a vállán neki vá­
gott az „Ördögvölgynok,“ hogy hová, vagy 
iniért megy ma este ki, azt maga som tudta. 
Ma mindég olyan különös érzései voltak, 
milyeneket még eddig az életben nem ös- 
wert. Amint igy andalogva, egy jó darabig

nemhogy a vizvezetóket. Ehhez pénz, megfe­
lelő pénz kell, nemcsak jóakarat.

Ila már a tiszta ivóvíz elnyerésére 
csakugyan pénzt akarunk áldozni, akkor mi, 
a magunk részéről jobban ajánlottuk volna 
az artézikat furatáéit mint amely nem jár 
olyan veszéllyel mint a vízvezeték, s azt 
nem is kell olyan gyakran tisztittatni, jó- 
karban tartani, ami idővel szintén csak sok 
pénzt emészt fel, de fájdalom eme laikus 
tervünket Halavács, a szakember lefutta.

De ne törjük mi azon a fejünket, 
hogy építkezzünk s hogy pénzt fektessünk 
bele olyan vállalatba, ami holt tőke s ka­
matot nem hoz, hanem meditáljunk afelett 
először, hogy hogyan lehetne olyan dolgokat 
létesíteni Fogarason ami a város jövedelmi 
forrásait gyarapítaná. Olyan viz, illetve 
pónzvezetéken és csatornákon törjük hát a 
fejünket, ami pénzt, jövedelmet hoz, vezet a 
városba. 8 akkor azután, ha több jövedelem 
forrást létesítettünk, a pótadót tetemesen 
csökkentettük, akkor csinálhatunk vizveze­
tóket, de addig nem.

Mi tiszteljük, becsüljük a város törek­
vését, hogy minden áron jó, tiszta forrás­
vizet akar adni Fogai as közönségének. Vi­
gyék is keresztül minél elébb ezt a tervet, 
csak a polgárság nevében arra kérjük a gon­
dos, előzékeny városi magisztrátust, hogy a 
pót adót ne emeljék már feljebb ezen terv meg­
valósításának az örömére.

— Ö.

_Fogaras és Vid ék e

Húsvéti gondolatok.
Üdvözlégy, te sötétségből kifeslő 

hajualhftsadáa, te némaságból harsogó alle- 
lujába átolvadó csönd, te sírból kiröp­
penő élet, te halálból kiaarjadzó feltá­
madás ! Köszöntünk, te ragyogó eszme, 
amelyet nem bírt megölni a számitó önzó*,

már előre haladt, folyton hallgatva a rigó 
fütyülését, s gyönyörködve az isteni szép ta­
vasz ébredésén, az erdei utón szembe jött 
vele egy ifjú vadász. Mari egy pillanatra 
meghökkent, éppen a fegyvere után akart 
knpi, midőn az ifjú tisztes távolból illedel­
mese köszönte és így széli hozzá:

— .Tó estét adj Isten! Ugyan kisasz- 
szony kérem, nem lenne oly szives engem 
útba igazítani, én a B. uradalomnál vagyok 
alkalmazva mint segéd vadász. Reggel a 
pagonyunkban a nagy ködben eltévedtem, 
mentői jobban kiakavtam keveredni, annál 
jobban belekeveredtem.

— Hogyan, ön a B. uradalomnál van 
alkalmazva ? Mondhatom jó messze el bo­
torkált a „tilosban", mert a mi és önök 
pagonyunk között még az A. uradalom 
terül el.

— Honnan tudja mind ezt, szép ki­
sasszonyom ? Ón oly pontosean adja elő, 
mintha csak a terep viszonyokat öemerné.

— Igen, ösmerem — térkép után. 
Atyám az X. uradalomnak itt a Reketyés 
pagonyában mint vadász van alkalmazva.

— Ah, tehát kollegák vagyunk, en­
gedje meg szép kisasszony, hogy bemutassam 
magamat, én Lenge Jenő vagyok.

— Orvendok, én Moracsek Mari.
— Tehát lesz oly szives kedves ki­

sasszonyom, hogy némi útbaigazítást fog adni 
nekem, hogy moly irányba is tartsak, mert 
hu valahogy az országúira kitudnék ver­

nem tudott eltemetni a gyűlölet a melyet 
Inába zárt le súlyos kősziklákkal az irigy 
nagyravágyás. Köszöntünk, te büszke, 
szárnyas gondolat, melyet nem tudott 
béklyóba verni, lenyűgözve tartani a durva 
anyag, de mely legyőzted az anyagot s 
az anyag fölött uralkodó gögös zsarno­
kot: a halált.

Te erősebb vagy az életnél, mert 
az csak életből folytatódható tovább, te 
pedig a halálból hajtasz ki és hatalmas­
abb vagy, mint a halál, mert fölötted 
nem lesz ur az enyészet. Csodás fény 
vagy te! Soha ki nem alvó, folytonosan 
melegítő és világitó sugárzás. Hő, melyet 
a dermesztő hideg szül és fény, melynek 
anyja az áthatlan, süni vaksötót!

Es éppen ezért érezzük úgy a te 
hatásodat, a te munkádat. Boldogan, re­
megve élvezzük a belőled áramló édes 
meleget és káprázó szemmel nézzük az 
alakodat körüllebegő sugárözönt. — Ha 
dermesztő fagy szánt végig a földön ; ha 
sűrű feketeség borul a miudenségre; ha 
elszáll a szívből az élet melege s nehéz 
homály födi be a fáradt szemet: rágon­
dolunk a te tavaszodra, a te hajnalodra 
— és nem esünk kétségbe. Fölenged a 
mi nagy fájdalmunk, enyhül végtelen 
szenvedésünk, mert te megtanítasz ben­
nünket remélni, bízni, hinni. És a belőled 
sugárzó édes remény, a beléd vetett erős 
bizodalo r, a benned való megtörhetetlen 
hit — mosolyt lehel a haldokló ajakára 
s fölszántja az itt maradtak égő könyeit. 
Te tanítasz meg arra, hogy az őszi ködös 
napok alatt a nyár éltető verővényét ne

gődni, akkor könyen eltudnók már iga­
zodni, egypár óra alatt haza is érhetnék.

— En uram, önt szívesen a házunkhoz 
vezetném, s fel ajánlanám szerény lakásun­
kat éjjeli szállásul, de az igazat megvallva 
nem merem, mert jó atyám, az Isten tudja 
mit gondolna rólunk és ő igen magába zár­
kozott, szigorú ember, nem bízik senkiben 
sem, engemet pedig még a szellőtől is félt.

— Köszönöm jóindulatát kedves ki­
sasszony, elhiszem, hogy félti kedves atyja 
önt, hisz úgy néz ki mintha az erdők tün­
dére lenne. — De ha szabad lesz kérnem, 
merre is vegyem én az útirányomat mostan P

— Kacagányi tetőig elmegyek önnel, 
mert máskép úgysem találna oda, ott egy 
cserkész útra majd rávezetem, s az éppen 
levezeti önt az országutra.

— Azt nem kívánhatom öntől kiaasz- 
szonyom, hogy csekély személyem miatt oly 
fárasztó utat tegyou meg,

— 0! az nékem semmi, engem ne néz­
zen uram úgy mint egy ifjú leányt, hanem 
mint egy edzett ifjú vadászt.

Ezzel mindketten szó nélkül neki vág­
tak a kapaszkodónak; ép ahogy a tetőre 
felértek a nap is nyugvó félben volt. — Ott 
leültek szótlanul egy-egy tuskóra kissé meg­
pihenni. Egyiknek sem beszólt az ajaka, 
csak a leánykának szép ábrándos nagy kék 
szeme és az ifjúnak éjsőtót szeme.

Azonban az ifjú elővette finom zseb­
kendőjét, hogy izzadtságát le törölje, de »



4. oldal 16. szám.

sirassuk el végképen s hogy a dérrel 
csipkézett avaron ne hullajtsunk remény­
telen könyeket az elszáradt, elpusztult 
szines — illatos virágok halála miatt. 
Te támasztottad szivünkben azt a sejtéssé, 
hitté, meggyőződésé izmosodó gondolatot, 
hogy múltat, annak vakító ragyogását, a 
benne élő nagy embereket, a benne irá­
nyító hatalmas eszméket, a mindeneket 
mozgató magasztos érzelmeket: ne tekint­
sük örökre elhantolt emlékeknek, hanem 
reméljünk, bizzunk, hogy eljön, hogy visz- 
sza jön még „a jobb kor, mely után buzgó 
imádság epedez százezrek ajakán“ ... Te 
tanítasz meg arra, hogy higyjünk a régi 
nagy idők föltámadásában és igy remél­
jünk nemzetünk jövőjében.

Hogy pedig hinni és remélni tudjunk, 
ahhoz szeretet kell. Meleg, forró, izzó 
érzelem, amely körülfon mindent, ami 
ezeréves múltúnkra, sivár jelenünkre s 
bizonytalan jövőnkre vonatkozik. Hatal­
mas, minden pillanatban érvényesülni 
kész feszültség, mely nem riad vissza a 
legnagyobb fáradalmaktól, hogy munkássá, 
boldoggá varázsolja a jelent s ragyogóvá 
a ködboritotta jövőt. Ragaszkodás, az 
imádatnak széttéphetetlen lánca, mely 
idefüz bennünket hazánk göröngyeihez, 
ezekhez a vóráztatta, könymosta rögökhöz. 
Büszke, erős nemzeti öntudat, mely nem­
csak tetszelgőn magának vallja nagyjaink- 
kat, hőseinket, vértanúinkat hanem amely

leánykának éles szemét nem kerülhette ki a 
monográm felett a kilenc ágú korona, azaz 
a grófi címer, az ifjú is észre vette, hogy a 
leányka élesen szemügyre vette a zsebken­
dőjét, ő ezzel zavartan zsebre tette.

— Bocsásson meg uram, — szólalt 
meg a leányka, ott lent a völgyedében mi­
dőn 5n nékem bemutatkozott, valami Lenge 
Jenőnek nevezte magát és a zsebkendőjén 
más monogramok vannak és felette grófi 
cimer is van, tehát zsebkendőjével engem 
egészen zavarban hoz Uram.

— Legyen megnyugodva szép kis er­
dők tündére, — felelt az ifjú némileg el­
pirulva, én önnek mindég csak Lenge Jenő 
maradok. A mi pedig a zsebkendőt illeti, 
azt ma reggel a pagonyunkban találtam egy 
cserkész utón, alkalmasint gróf uram vesz­
tette el, mert ő a természetet imádja s szen­
vedélyes vadász, minden szabad idejét az 
erdőben tölti el. — Igen köszönöm, hogy 
idáig volt szives velem elfáradni. Ezen rövid 
idő amit véletlenül együtt töltöttünk, ez lesz 
életemnek legkedvesebb emléke. Bár adná 
az ég, hogy ón még többször ily kellemetea 
„eltévedésben“ részesülhetnék, s ön Mari 
kisasszonyom lehetne mindég a vezetőm.

Ezen beszédre a lányka elmosolyogva 
magát könnyedén úgy felelt:

— Én pedig mindég jó szívvel vezet­
ném fel a kacagány tetőre. Megbocsájt, to­
vább már nem mehetek, mert itt a pago­
nyunk határa. Tehát Isten önnel! — Ezzel 
kezét nyujtá az ifjúnak, — no tévedjen,
ezen p cserkeszuton tartson mindég, mig leér 
az országúira.

Azzal megfordult és sietett hazafelé.
(Folytatjuk.)

követi magasztos példájukat s mely min­
den pillanatban kész — mint e dicsők 
tették — vérét ontani életét áldozni a 
hazáért. Kell nagy, magasan szárnyaló 
lélek, mely elég erős, hogy mások előtt 
csupán nemzeti nagyságunk tündöklő 
színeit ragyogtassa meg s mely elég tettre 
kész, hogy ki nem kürtőit, viliággá nem 
hirdetett hibáinkat fölismerve, azokat 
csökkenteni, gyöngíteni, eltüntetni ipar­
kodjék .. . Szükségünk van ilyen hitből, 
reményből, szeretetből összeforrt igazi 
sovinizmusra és szükségünk van ilyen 
hittől, reménytől és szeretettől áthatott 
igazi sovinisztákra.

Mert álpróféták idáig is akadtak, 
kik odaálltak Európa szine elé és elmond­
ták célzatosan, rosszakarattal, sőt gyalá­
zatosai! elferdítve mindazt a kisebb és 
nagyobb vétket, melyet nemzetünk elkö­
vetett a valóságban, avagy az ő fantá­
ziájuk szerint — és ismét akadtak, kik 
itthon, meghitt körben, a hízelgés mézédes 
szavaival dicsérték, ami valóban gáncsot 
érdemel. És bár elmondották tettük indo­
kául az öngyalázás miatt vérző szivü 
honszerelmet, avagy a hamis, üres öndi­
cséretből nyerhető ir gyógyító hatását 
— mindenik messze állt az igazi, nemes 
hazaszeretettől... Álpróféták, hamis apos­
tolok ők, mint Judás volt, a fogalommá 
érett nevű áruló s ha tettük talán jóhi­
szemű is — semmi körülmények között 
se menthető.

De mint a fáklyafénynél, szövétnek 
lobogásnál ragyogóbb lett a sziklasirból 
kiáramló fényözön, a Judás- csók csatta- 
násánál csengőbb, harsogóbb lett a min- 
denségen végig zendülő alleluja s az 
Igaz halálát követő döbbenetes gyásznál 
hatalmasabb lett a föld szivét megremeg­
tető édes öröm: úgy tündöklőbb lesz az 
uj, a jobb korszak felsütő napjának izzó 
sugára a rosszakarat és gyűlölet lidére- 
fényének imbolygó lángjánál; e nagyszerű 
feltámadásnak csattogóbb, zengőhb lesz a 
himnusza az álpróféták mérgező szavánál 
s a jelen szomorúságán, sivárságán, 
reménytelenségén kétségbeeső tompa 
gyásznál nagyobb, kitörőbb, szárnyalóbb 
lesz a nemzeti feltámadásnak még gondo­
latban is mámorba ringató öröme, bol­
dogsága ...

E dicső, magasztos napnak az eljö­
vetelét kell epedő, szomjazó szívvel vár­
nunk; ezért kell szorgos kézzel, lüktető 
aggyal dolgoznunk, ez lebegjen előttünk 
ébrenlétünkben a ha az álom tündére 
selymesfiivü mezőkre, aranyos lombu fák 
országába visz, ennek a csodás biroda­
lomnak a légkörét is ez az eszme rezegje 
át. Régi dicsőségünk, hajdani nagysá­
gunk emléke, öntudata, az a vágy, az 
az akarat, hogy ezt e gyönyörű időt vissza 
tudjuk és vissza kell varázsolnunk: ez 
acólozza meg izmainkat, ez adjon szárnyat 
gondolatainknak, tettünknek egyaránt!

S ha majd az erős kar, az éles elme, 
a szilárd akarat, a honát imádó kebel 
együttes munkája elhozza a rég várt ünne­
pet ; ha régi dicsőségünk újra és szem- 
kápráztatóan ragyogni kezd: oh akkor 
zendüljön föl és zúgjon végig a magyar 
ajkakon a magyar szivek szárnyaló him­
nusza: Üdvözlógy, te sötétségből kifeslő 
hajnal hasadás, te némaságból harsogó 
allelujába átolvadó csönd, te sírból kiröp­
penő élet, te halálból kisarjadzó fel­
támadás!! Maflák József.

Színház.

Közönségünknek a művészet iránt ér­
deklődő tagjai előtt általánosan ismert név a 
Hídvégi Ernő neve, aki úgy is mint a ko­
lozsvári nemzeti színház kitűnő színésze, úgy 
is mint az országos sziniegyesületben a szi- 
nészügyek legalaposabb ismerője és agilis 
szószólója, csaknem állandóan szerepel a fő­
városi napilapok hasábjain. Azt képzeltük 
tehát, hogy állandóan telt ház előtt fogja 
lejátszani a legeslegújabb, kiváló színdara­
bokból álló repertoárját, jónevü, kiválóan 
tehetséges tagokból szervezett művész gár­
dájával, mert hiszen ha Fogarason Hídvégi 
Ernőt láthatja az ember a színpadon, az 
olyan kivételes esemény, ami minden más 
akadályt megdönt.

Hogy ez a legelső egy-kót estén át nem 
egészen igy volt, nem a kiváló színigazgató 
és művészgárdája iránt tanúsított közöny, 
hanem egyesegyedül a legrosszabb időszak­
nak tudható be. Városunk színházlátogató 
közönségét a nagyheti ájtatosság, házi dolog, 
a tavaszi beruházkodás annyira igénybe veszi, 
idejét és erszényét úgy túlterheli, hogy a 
legnagyobb jóakarattal sem képes arra, hogy 
még a színházba is eljuthasson. Hozzájárul 
még ehhez a sok gátló családi körülmény, 
betegség, gyász, továbbá az abnormis idő­
járás és a vele járó influenzás világ. így 
azután megmagyarázható az, hogy nincsenek 
telt házak a nagy műélvezetet adó szín­
házi estéken.

Kedden, április 11-én első előadásul 
Molnár Ferenc nagysikerű színmüvét a Test­
őrt láthattuk, tökéletes előadásban. A két 
főszerep Hídvégi Ernő és Lengyel Irén, a 
művészgárda két starja kezében volt és mind­
ketten a tökéletesség legfelsőbb fokára emel­
kedtek, művészi feladatuk megoldásában. Ez 
a két szerep minden erejét igénybe veszi, 
minden tehetségét csatasorba állitja a szí­
nésznek és ez a két istenáldotta tehetség 
játszi könnyedséggel, természetes virtuozi­
tással játszotta meg a fárasztó, nagy szere­
peket. A közönség lélekzetét visszafojtva, 
elragadtatva élvezte az igazi, nagy művésze­
tet. Az a gördülékenység, az a természetes­
ség és otthonosság, ami jellemezte az elő­
adást, a mi fogalmaink szerint szinte elkép­
zelhetetlen. Súgónak szavát sem hallani, vég­
szóra senki sem vár, mindenki a legnagyobb 
természetességgel jár, kél, szinte elfeledi az 
ember, hogy nem valóság az, amit lát. Hát 
még az előkelőén, diszkréten festett arcok, 
a maszkirozásnak a szereppel és jelmezzel 
egybevágó finomsága ! Nem látni itt kihívóan 
festett, a közönségre lekacsiutgató, kirívó 
mozdulatu nőket, sem az otrombaságig túlzó 
bohócokat. Az ízlés és művészet uralkodik 
a színpadon és ezt a legnagyobb gyönyörű-
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séggel élvezik a jelenlevők, akiket ebben az 
irányban nem kényeztettek el eddig.

A második estén az immár hírnevet 
szerzett Fényes Annusba torst szerepét, A 
kis lordot láttuk Lengyel Ivén tökéletes elő­
adásában. Maga a darab a romantika jegyé­
ben folyik, s egyetlen szerep kedvéért van 
Írva. Lengyel Irén olyan bűbájos Cedriket 
mutatott be nekünk ez estén, hogy csupa 
kényben úszó szemeket és önkénytelenül 
tapsra verődő kezeket láttunk a nézőtéren. 
Ez estén is összevágó, gördülékeny előadást 
élvezhettünk. A legkisebb szerepet is kifo­
gástalanul megjátszották. Mégis kitűnt Lá­
nyai Oszkár Diekje és Dunai Árpád Ms. 
Hobsja, már e két epizódszerepből is követ­
keztethetünk nagy tehetségükre.

Csütörtök ü n Ibsen világhírű szín­
müvét a Kísérteteket láttuk, a főszerepben 
Hídvégi Ernőre!, aki itt mutatta be modern 
művészetét a maga teljességében.

Az apák bűneit a fiákban bünteti meg 
a végzet. Ez a tendenciája Ibsen e darab­
jának. Sötét a kép, amelyet a világliirii író 
elénk tár, de az életből vett minden egyes 
alakja, szinarany igazság minden szava. A 
toalett életű apa fiának szenvedéseit, a párá­
iig első tüneteitől a végső, teljes tönkreme- 
nősig, idográzó realizmussal, megdöbbentő 
hűséggel játszotta meg Hídvégi Ernő, akit a 
közönség elismerő, meleg tapsokkal honorált 
minden jelenete után. Csak akinek alkalma 
volt már arra, hogy egy ilyen szerencsétlen 
paraüfikus embert megfigyeljen, az tudja kel­
lően méltányolni Hídvégi Ernő tökéletes mű­
vészetét e szerepben. — Illetékes forrásból 
tudjuk, hogy mielőtt Hídvégi ezt a szerepet 
Kolozsváron játszotta volna, hónapokon át 
bojárt az elmegyógyintézetbe, egy paralitikus 
férfit megfigyelni, vele társalgóit, sétált és 
m;y leste el a betegség külömbözö fázisait, 
így azután természetes dolog, hogy a legna­
gyobb realizmussal tudta végigjátszani sze­
repét, ami ilyen nagy művész kezében való­
sággal hátborzongató hatással van a közön­
ségre. Idegrázó, tie a mai világban nagyon 
tanulságos és szükséges az ilyen művészi 
produkció, mintegy belekiáltva e könnyel­
műségben elmerülő férfinép fülébe: apák! 
megbüntetem a ti bűneiteket a fiákban har­
mad és negyediziglen!

Önként kínálkozik toliunk hegyére a 
téma ebből kifolyólag, de nem akarunk a 
színházi kritika keretén túllépni. Megdicsér­
jük tehát még ezúttal a darab minden egyes 
szereplőjét, bár Fehér Erzsin kívül mind 
apró, jelentéktelenebb szerepet játszottak, de 
tökéletes készültséggel, a közönség nagy 
gyönyörűségére, s ezzel befejeztük e heti re- 
terádáukat azzal, hogy leközöljük az ünne­
pek alatt színre kerülő darabok címét.

^Nagypénteken és szombaton nem volt 
előadás. ílusvét vasárnapján délután Horni, 
tu amerikai majom, este a Vasgyáros. Hétfőn 
délután a Szabin nők elrablása, este az Arany- 
ember kerülnek színre. A jövő heti műsorról 
még nem tudunk.

A nagyheti áj tat osság és minden egyel» 
gátló körülmény elmúlásával, reméljük, hogy 
az ünnepek alatt és után fokozottabb érdek­
lődéssel honorálja közönségünk Hídvégi Ernő 
művészi törekvéseit. H. tiy.

A galacziak erdeje.
Galacz község erdőjét állítólag (?) Ivean 

Apor László erdélyi vajdától kapta, attól az 
Apor Lászlótól, aki a fogarasi várat 1310-ben
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azzal a rendeltetéssel építette, hogy az őt a 
személyében fenyegető veszélyek ellen sike­
resen megvódhesse. Az volt az az Apor, illetve: 
Kann László, aki az Árpádház kihalta után 
a magyar trónra emelt Bajor Ottót ravasz 
módón elfogta es hogy a tényleg már majd­
nem megszerzett királyi hatalmat magának 
biztosítsa és szentesítse, a koronázási jelvó- 
nyeltet is magához ragadta; sőt makacsul 
vonakodott azokat a papától is támogatott s 
már királyul is elismert Károly Róbertnck 
kiadni. Eltekintve attól, hogy a pápai követ 
ot kiatkozta, csak a nádor és az esztergomi 
érsek közbenjárására adta ki 1310-ben n koré 
uát. De a jogtalanul magához ragadott hiva­
talok és birtokok visszaadását továbbra is 
megtagadta. A székelyek és szászok is külön­
böző panaszokkal leptek töl ellene azért Dévát, 
melynek hegyivárában rendest körülmények 
között tartózkodott, eltekintve erős és kitűnő 
fekvésétől, a magyar határhoz való közelsége 
miatt keveabbe tartotta biztosnak, mint Foga- 
raat, hol a legrosszabb esetben is nyitva maradt 
az ut a Romániába való szökésre.

Lehet az is, hogy a líeán (Apor) László 
a várat akkor fából építtette s igy nevezték: 
Faguras-nak monda szerint (Btikkváros) amint 
azt Rescbner talán nem egészen alaptalanul 
gondolja A Fogaras keletkezésére vonatkozó 
mondott ennek a Keán (Apor) Lászlónak a 
nevéhez is fűződik azon megjegyzéssel, hogy az 
1285. IV. Kun László által betelepített oláhok 
annyira elszaporodtak, hogy: „Fekete“ Rádul 
egy részű két visszatelepitette Oláhországba. 
Vájjon Keán, Apor László vajdát fenyegette, 
vagy megtámadta-e fogarasi várában vala­
melyik fegyveres hatalom, arról sehol nem 
találtunk semmiféle adatot. Sőt az ő szerep­
lése után hosszú időre hallgat az aranyszáju 
monda, vagy krónika erről az erős várról.

Csak ötvenhat évvel később 1866-ban 
találkozunk ismét a történelemben Fogaras 
nevevel. Ezután a vár a hozzátartozó jószá­
gokkal együtt többé már nem az oláh vaj­
dák hűbéres birtoka, hanem a magyar korona 
tényleges vagyonába származik vissza.

Elég az hozzá, hogy az a Keán, Apor 
László adta volna a galaci erdőt a (?) galu- 
ciaknak, amely adományról a douációs le 
velőt valóban szeretnénk látni, mert nagyon 
érdekes lehet. A galaciak, mivel Apornak a há­
zát lerombolták, még 9 — 10 évvel ezelőtt mi 
is láttuk Gaiacon, azt az utcát, melyben ez a ház 
voll, elnevezték az ő emlékére magyarul: 
„Apor utcának.“ Az erdőt a galaciak elad­
ták negyvenezer kétszáz koronáért. Azt a pénzt 
elhelyezték a bankban s annak a kamatából 
építették fel az iskolát pár évvel ezelőtt s 
most a községi korcsmát, amelynek az ud­
varán kuglizót, mulatóhelyet akarnak léte­
síteni, éppen úgy, mint régen az, az ősi Apor 
féle háznál is megvolt s ahova majd szíve­
sen látják kuglizni, mulatni a fogarasi ven­
dégeket is éppen, úgy mint régen, mikor 
még a régi Apor féle ház és porta fönn ál­
lott, melyet leromboltak s terét felparcel­
lázták, s most öt porta telt ki abból az egy 
területből.

Az átlakókat bizonyára érdekli ez a 
kis Aporiáda s azért vetettük azt e lapok 
hasábjára, amelynek » históriáját ma már 
nagyon kevesen — legfölebb az érdekeltek — 
tudhatják.

A galaci erdő előtt fönt a ország utón 
még mai nap is látható egy kerek kő, mely 
valaha klastromnak az alapköve volt, hol 
a rétet a galaciak még most is: „lunka 
biserici“ — „templomrótnek“ nevezik. Al­

iitól»" azt is még Apor László vajda épít­
tette 1310. körül. (?)

Kern érdektelen az i!\on apró-cseprő 
dolgokat ismerni, legalább tudja az ember, 
hogy lakó helyen egyes területhez milyen 
régi emlékek ós históriai tények fűződnek.

H. Gy.

HÍREK.

Lapunk előfizetőinek, mun­
katársainak és olvasóinak bol­
dog húsvéti ünnepet kívánunk.

— Er. Radvány Ferenc kir. tanfelügye­
lőt mély gyász érte, apósa Ruttkai Gyula 
ujpestt áll, polg, isk, tanár í. évi április hó 
14 én váratlanul elhalt. Az elhunyt egyidőben 
bogarason működött, mindig kedves emlé­
kekkel gondolt ide vissza és csak nemrégi­
ben is tervezte még, hogy veje és régi is­
merőseinek látogatása céljából hosszabb időt 
tölt Fogarason,

— Hasi hangverseny. E Ló 9-én va­
sárnap számoltak be szép eredménnyel ki­
váló zongora tanítónőnk Pop Helénnek tanít­
ványai évi haladásukról. Szünet előtt fiata­
labb tanítványai játszottak, tanulási időjük­
höz képest igen jól. Névszerint: Neumann 
Hédi, Czell Klári, Bisztray Erzsi, Bauszneru 
Angyalka és Guidó, Héjas Sárika, Zanko 
Magda, Klein Erzsi, Finiséig Jetti, Scurtu 
Victoria, Neumann Erzsi, Wolff Emmi, 
Deubel Lujza, Neumann Fani és Szenes 
Erzsi, — Szünet után jobb növendékei pre­
cizitással és megfelelő intonálással játszot­
tak : Lesmann Ella, Krausz Paula és Ida. 
Thierfeld Mór hegedi! soloit Micu Ovid ki­
sérte zongorán pompás készültséggel.

— Húsvéti estély. A fogarasi német 
ifjak, április hó 17-én, luisvét hétfőjén a Pá- 
risb.ui tánccal egybekötött műkedvelői előa­
dási rendeznek, szinrehozván két darabot, elő­
ször egyf'elvonásos drámát, amelyben Modjesch 
Pál, Beer Matild, Bazant Fritzi, Petrovich 
Hans Kessler,!., Perdy Vilma,Melchior Hennin 
szerepelnek. A második darabban gyermekek 
szerepelnek mint tündérek és gnomok, remek 
szép tündérjáték. Az előadást április hó 23-án 
este 7 órakor leszállított helyárakkal megis­
mételik. A hétfői előadás kezdete pont 8 óra­
kor, belépődíja 2 kor., 1 K. 20 fill., állónely 
1 kor. Tánccsokor uraknak 50 fillér.

— A nagyszebeni Petőfi ünnep. Ápr. 
23-án tartja a Petőfi Emléktábla bizottság a 
leleplezési ünnepélyt Nagyszebenben, amely 
matinéval és bankettel vau összekötve. A 
matinén Jászai Mari, a Nemzeti színház nagy­
nevű művésznője is szerepein hírneves tragika 
Petőfi verseibőlfog szavalni.

— A 12-ik lovasdandár uj parancsnoka.
A király lovag Novafka Tivadar ezredest, az 
aradi 12 számú huszárezred parancsnokát a 
nagyszebeni 12-ik lovasdandár parancsnokává
nevezte ki.

— A vajdahunyadi ásatások szorgalma­
san folynak dr. Roska Márton egyetemi tanár­
segéd vezetése mellett. Az eddigi kutatások 
meglepően szép eredménnyel jártak : tizenöt 
sir került máris napvilágra, tele értékes 
ékszerekkel, érmekkel, amelyekből határo­
zottan megállapítható Salamon király kora. 
Az ásatások iránt különben úgy Vajdahunya- 
don, mint az egész megyében nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg és sokan — köztük idegen 
tudós és régész — nézik az érdekes régi 
sirbontdsokat, amelyek különben a jövő hót 
közepetáján befejezót nyernek, itt említjük
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meg, hogy dr. Roska egyetemi tanársegéd 
vasárnap vetített képekkel kísért régészeti 
előadást tartott, melyet a nagyszámú közön­
ség zajosan megtapsolt.

— A fúmagtermelés meghonosítása 
magyarországon. Figyelmébe ajánljuk minda­
zon gazdáknak, kik Magyarországon füinag- 
termeléssol szándékoznak foglalkozni, hogy e 
célból MAUTHNER Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedő céghez, Budapest, forduljanak. 
A Mauthner cég, mely a gazdák jövedelmé­
nek nagyobbitása terén már oly gyakran volt 
úttörő, készséggel bocsájt rendelkezésre egy 
régi, tapasztalatokban gazdag fümagtermelőt, 
ki a szükséges útbaigazításokkal és szakszerű 
tanácsai szolgál. A cég ezt minden költség 
felszámítása nélkül teszi, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországba a múlt évben is külföldről csu­
pán fűmagot 2l/e—3 millió korona értékkén 
hoztak be, úgy a Mauthner cég ezen mozgalma 
a gazdák körében bizonyára nagy tetszéssel 
fog találkozni.

— Államosítják a vidéki rendőrségeket. 
A magyar Rendőrtisztviselők Országos Egye­
sületének küldöttsége Angyal Ármánd ren­
dőrkapitány vezetése alatt tisztelget Héder- 
váry gróf miniszterelnöknél s kérte, hogy a 
vidéki rendőrségek államosítására irányuló 
akciót támogassa s egyben átnyújtotta az erről 
szóló törvényjavaslattervezetet. A miniszter­
elnök megköszönte a tervezetet s jelezte, 
hogy a közigazgatási reformok között első 
lesz a reodőrsóg államosítása. Kilátásba he­
lyezte, hogy már a jövő év végén kiadja az 
erre vonatkozó végrehajtási utasítást.

— Országos állatvásár Tordan. Április 
hó 2l-én kezdődik az állatvásár és tart 3 
napig, e vására rendesen felhajtanak 20—25 
ezer darab ezarvasmashát. A ló-, juh- és ser- 
tósvásár is e három nap tartatik meg. A ki­
rakóvásár napja: április hó 24-én lesz. E 
vásár iránt egész Erdélyben nagy az érdek­
lődés.

— Ápr. 11- íkót a ref. el. iskola a temp­
lomban tartott, szépen sikerült iskolai ünne­
péllyel ünnepelte meg. Felváltva énekeltek 
hazafias dalokat fiuk és leányok, ünnepi be­
szédet mondott Pápay József ig. tanító, sza­
valtak Halmy Jolán és Halmy Endre I V. oszt. 
növendékek. A kifogástalanul sikerült prog­
ram, a ref. iskola tanítóinak ügybuzgalmát 
dicséri.

— Ellopták az utcai lámpákat. Kézdi- 
vásárhelyen történt ez a maga nemében pá- 
ratlanol álló eset. Panaszkodik is az egyik 
odavaló újság a következőképen: „Hallatlan 
vakmerőséggel végrehajtott lopás történt az 
éjjel városunkban. Ismeretlen tettesek három 
utcában, a Wesselényi, Zápolya és a Szalay 
utcákban ellopták az utcai lámpák öblönyeit 
és üvegcsöveit. Az ötlet amennyire boszantó 
olyan eredeti, s azt hisszük, hogy csak „éber“ 
rendőrségünk kicsúfolására irányul.

— Elfogott katonaszökevények. Barbu- 
leszku György és Dazsu Juen román kato­
naszökevények rossz élelmezés és bánásmód 
miatt megszöktek f. évi március hó 26-án 
a Tirgu-Jiuban (Romániában) állomásozó 5-ik 
tüzér ezaedtől. Oldalfegyverüket eldobták 
maguktól a a havasokon át Zerneatre ju­
tottak, ahol egy csendőrjárörrel találkoztak, 
akik elfogták és a határrendőrségre átkisór- 
ték. Rettenetes módon jutottak a havasokon 
át, mellig érő hóban, lábbelieket teljesen 
tönkretették a nagy sziklák és igy a lábu­
kon számos seb van. — Amennyiben egyéb 
büntetendő cselekményt nem követtek el, —
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Magyarországban is maradhatnak, ha óhajtják 
és dolgozhatnak, mert a magyar állam, ép 
úgy mint Románia, a katonaszökevényeket 
nem adja ki.

— A rossz emésztés sokszor a 
szívműködést ia megzavarja. Mennyi 
kint és mennyi aggodalmat okoz a rossz 
emésztés! Azáltal, hogy a vérkeringést 
akadályozza és a testet felesleges, mér­
ges anyagokkal túlterheli, befolyást gya­
korol a szívműködésre, a miből szivszo- 
rulás, szívdobogás és más hasonló jelen­
ségek származnan. Sok szabálytalanság 
a szervezetben csakis a hiányos emész­
tésre vezethető vissza. — Mindezen je­
lenségekkel közönyösen állhatunk szembe, 
mert ezeket könnyű szerrel meg lehet 
szüntetni, ha reggelenkint 7* esetleg 1 
borospohárnyi természetes fereilC JÓZS8Í 
keserüvizet iszunk. Ez a páratlan gyógy­
víz a testet a felhalmozódott mérges 
anyagoktól alaposan megszabadítja, a 
vérkeringés ismét szabályossá lesz és 
nemcsak a szívdobogás fog megszűnni, 
hanem más képzelt bajok is. — Bármily 
különbözők is a szenvedések, kevés meg­
betegedésre alkotott a természet olyan 
tökéletes gyógyszert, mint a milyet az 
igrzi Ferenc József keserüviz képez. 
.KTérjük a fiiszerkereskedésekden ésgyógy- 
tárakban határozottan valódi Ferenc 
József-keseriivizet és ne fogadjunk el 
semilyen más csekélyértékü terméket.

— Egy fürdő újjászületése, Már meg­
emlékeztünk arról, hogy Trencsénteplic rá* 
diumos-kénes iszapfürdőn az ősszel mily nagy­
arányú építkezésekhez fogtak. Most arról ér­
tesítenek minket, hogy ezen korszerű épít­
kezések költségei meghaladják az 1 és fél 
millió koronát. Az uj alkotások közül külö­
nösen kiválik a Hegedűs és Bökni budapesti 
miiépitők által tervezett 130 szobás Teplicz 
nagyszálló, mely a nyár elején nyílik meg. 
Az uj márványkád iszapfürdők pedig e nem­
zetközi fürdőhely látványosságait fogják sza­
porítani, Egyáltalán élénk sürgés-forgás jel­
lemzi most e fürdővárost, mely nagyban ké­
szül arra, hogy a főidónyt május 1-én meg­
nyithassa,

— Uj címeket kapnak a mav, tisztvi­
selők. Az államvasuti tisztviselők uj címeket 
kapnak, — La igaz a hir — mert a mos­
taniak nem tetszenek nekik. Az uj címzés 
szerint a hivatalnokok — tisztek, a VIII. 
fizetési osztályban — ellenőrök, a VII. fize­
tési osztályban — főtisztek, a VI. fizetési 
osztályban — tanácsosok, az, V. fizetési osz­
tályban — főtanácsosok lesznek a vasutasok. 
Az I. osztályú altisztek cime a beosztás sze­
rint segcdelleuőr, a II. osztályuaké segéd­
tiszt lesz. A címváltozás akkor történik meg, 
amikor a horvát kérdés miatt az államvas­
uti szolgálati pragmatikát átdolgozzák.

—- A nők éjjeli munkája. Budapestről 
Írják: A Törvényes Munkásvédolom Magyar- 
országi Egyesülete a napokban a Társadalmi 
Muzeum helyiségében Szterényi József elnök- 
lésével ülést tartott, a melyen a nők éjjeli 
munkájának tilalutazásáról szóló törvényja­
vaslatot tárgyalta. Az ülés előadója Heller 
Farkas dr. volt, aki ismertette a törvényja­
vaslat megalkotásának előzményeit és indít­
ványozta, hogy a kivételek pontos megálla­
pítására az egyesület intézzen felterjesztést 
a kormányhoz. Hozzászóltak az előadáshoz: 
Rosenberg Auguszta, Ferenozy Imre, Szte­
rényi Józaef, Giösawein Sándor, Vágó Jó-
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zsef, Bédy-S hwimmer Róza és mások. Az 
értekezlet elhatározta, hogy az egyesület az 
elhangzott felszólalások értelmében felterjesz­
tést fog intézni a kormányhoz.

— A dohány árának felemelése. A do­
hánygyártmányok árának felemelésére vonat­
kozólag az osztrák és magyar kormányok 
tárgyalásai befejezést nyerőtek. A „Sport* 
cigeretta kivételével az összes cigarettafajok 
árát 1—2 fillérrel emelik. A három filléres 
hosszú magyar szivar s öt filléres rövid ma­
gyar szivar nem fog emelkedni, A portoriko 
ára 9 fillér lesz, a virgináó 12 fillér, britta- 
uikáé 16, a trabukóé 18 és a regalitásé 20 
fillér lesz. A csomagocskákban árult szivarka 
és pipadohányok ára változatlan marad, csak 
sulyok lesz kisebb, hogy az egyre növekvő 
drágaság és nikotinizmus mérgétől óvasaék 
a nemzet.

— „Vasárnapi Újság“ húsvéti száma 
gazdag tartalommal lepi meg olvasóit. Ez a 
régi, előkelő irodalmi nivon álló szépirodalmi 
lap ma már nélkülözhetetlen minden müveit 
csalóénál. A Franklin társulat adja ki, a 
előfizetési dija évi 16 korona. Megrendelhető 
Budapest, Egyetem-utca 4.

CSARNOK.
AZ ÉVSZAKOK.

Az évszakok gyorsan rohannak el.
Az egy meghal, a más életre kel.
Elmúlt a tél, az öreg nem havaz, 
Kifeslett belőle a szép tavasz,
Mosolyog örül az egész világ,
Kisarjsdzik, levelet szül az ág,
Mely később mindig sűrűbb lombot olt; 
Paradicsommá lesz a puszta föld.
Majd eléri legmagasabb fokát,
Megüli drága aranyos nyarát,
De csókja, heve fokonként apad,
S az ősz váltja fel a tüzes nyarat. 
Honnan kiindult, oda visszatér,
Körfolyást tesz, elkezdődik a tél.
És igy folyik ez minden éven át,
Mig az erő újabb utat nem ád.
Az ember lelki, testi életében,
Az évszakok igy változnak éppen.
Mert ő is a természet gyermeke,
Azért egyezik oly bűn meg vele. 
Kezdődik az ifjú koron, midőn 
Az ész a szívvel lelkesedve, hőn 
Alkot, teremt, rozsás ábrándban ól 
Szerelemről, szép jövőről beszél.
A képzet társítás is eleven,
De össze vissza sok mindent terem.
Majd eljő a nyár, a szép férfi kor,
Midőn az elme mindent meglátok 
Az érzelmek világa csendesül 
Az észnek hódol rendületlenül;
Ez időszakban van az aratás,
De azontúl már csillapul a láz.
A testi, lelki erő fogyni kezd.
A iuuukátlanság mindenkit eposzt; 
Elérkezik az öregség, a tél,
S a lélek és test nyugalomra tér.
Igen, de a részek és az egész 
Egyenlők, s az ember jövőbe néz.
Telének ismét folytatása lesz.
Halál! Éltónok változása ez;
Át megy tavaszba, s igy aztán tovább!... 
Gazdagítja az öröklét honát.

Halmy Gyula.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

'T.JKcxsaaa.arcHx.x? n .A. tr z x>
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Hirdetések.

illlhfll n fém tisztitó e z e i\
1 __ Használata nagyon egyszerű. Tisz­
tit bármilyen fémet. 24 és 50 filléres 
üvegekben kapható Thierfelll D. könyv­
kereskedésében. ----- - —---------- -

HA ON
egy gazdaságos 

üzembiztos
kiváló munkateljesitményü

motoros eséplőkészletot előnyös árban,
kedvező fizetési módozatokkal teljes szava­
tossággal, beszerezi i óhajt, úgy forduljon 

megkereséssel

SZŰCS ÖDÖN
BFDAPEST, VI., Nagymező-utca 66.

szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkeres­
kedelmi vállalathoz, mely cég felszólításra
árjegyzéket és költségvetést díjmentesen küld

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
Fii akar

szép leírni?
Kevés hölgy van a világon, ki a Földes-féle
MARGIT CREME
arckenöcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű
tisztátlanságát, széptől, pattanást, miteszert, 
májfoltot, ráncokét stb. gyorsan és biztosan 
eltávolít és az arc ideális, szép és üde lesz.
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll és kéz 
fehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb. 

Az összes szépitőszcrok között a

FÖLDES-féle

M A RGIT-C REME
örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert 

teljesen ártalmatlan és zsirtalan.
Nagy tégely 2. kicsi 1 korona, minden gyógy­
írban és drogériában. Kiváló toalett-cikkek : 
Margit hölgypov (3 színben) 1.20 K, Margit- 
szappan 7u fillér, Marglt-fogpép 1 korona, 

Margit areviz 1 korona.
Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti 
készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságá­
ért és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógysz. ARAD.
Kapható:

Stelnburgl P. Frigyes, dr. Kontesveller Károly, 
Hermann P. János gyógyszertárában.

»M-1-t? — Papa megengedte I Hisz’ valódi JACOBI-1 
fi le Autlnicotin-cigarettahüvetyek fadobozban 1“ j

'viJACC'Si'mT (

Vigyázzon! Csakis a „JACOUV1 jelzéssel valódi 1

Thierfeld Dávid
könyvkereskedése :: FOGARASON.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦.

Kotta-újdonságok:
Zerkovics: K 1.80

K 2.- 
K 2.- 
K 1.80 
K 2.-

24 fill.

A kiknek a szivük fáj . . .
„ Bukj el szoknya....................
„ Paris felől furcsa szelek fújnak
— A trombitás........................
— Szorentöi emlék...................

Oh I.övinger, oh Lövinger
Farkas P.: Első szerelem........................

— Ein Jildel mit sein Fiibel
— Opera újdonságok ....

Fráter Lóránd másod kiadású u.j nótáskönyve e 
lió végén jelenik meg. Tekintve, hogy a könyvből 
csak kevés lesz nyomva, előjegyzéseket elfogadok.
Megjelent ! Megjelent!
BABITS MIHÁLY uj verses könyve : „Hátha

megjön a tél iskolája“ . K 8.—
„ „ 2 kritika...........................30 Ilii.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
:: Kapható az egész sorozat ::
Modern könyvtár és nyugat könyvtár,

Utolsó idény újdonságait 
privát vevők részére
GYÁRI ÁR K mellett szállít

Tellmann és Spell
brassói posztóraktár 
és szétküldés! üzlet

BRASSÓ, Búzasör 8. sz.
Minták kívánatra azonnal bérmentve elküldetnek!

Ha nincsen étvágya
és rosszul érzi magát, vásároljon 
az orvosok által kipróbált □ □

Mi A i se 8i 88-fele
~ Gyomor = 

Fodormenta- Caramellt,
mely biztosan használ. Ettől jó 
étvágyat kap, a gyomra remibe 
jön és megerősödik. Kirándulá­
soknál felelevenítő és frissítő ha­
tása miatt nélkülözhetetlen.

20 és 40 f.-es csomagokban 
Kapható: Hermann I P, Dr. Kontesveler 
Károly, Steinburgi Plsdner F. A urak 

gyógyszertáraiban.

Szölöoltványok
Huszonöt legjobb bor- és csemegefajban még 

negyvenezer darab.

CSABAGYÖNGYE!
oltvány és nemes simavesszők.

Európában a legkorábban érő fajszőlő, drágán 
fizetett pici újdonság. Minden kisebb házi- 
kertben is termelhető, lugasnak is kitűnő faj.

Piros I>elawnre
Negyven hektoliter terem holdanként, melyért 
Írásban jótállók. Elgyökereztetve minden 
szál simavessző megfakad, erre néz.AO uta­
sítás mellékeltetik minden küldeményhez. 
Május végén is ültethető. — Bővebb leírást, 
színes képeket és árjegyzéket ingyen küld:

(Bihar m.) pósta, táv­
írda és telefon állomás.Nagy Gábor, Kóly

drb. keveset használt

CILINDER g£y
es MINERVA :

cipészek részére olcsón
Schul Béninél, Görög-u. 30. sz.

Hu?

SÜRGÖNY! Páratlan a ma­
ga nemében! 

Ajándékozunk 1500 K-t dijakban és készpénzben!

A kép megfejtőinek fenti összeget tü/tilk ki. Mindenki, aki a 
hajcsárt megtalálja és átfesti kap egy 20 Kor. értékű úri vagy 
női órát, vagy pedig 15 Kor. készpénzt ajándékba. — Feltétel: 
Minden beküldő köteles a kiváló „Fortunát“ aranylánc után­
zattal megrendelni és 1 kor. 75 fillért posta értékjegyekben ine - 
lekelni. A megfejtés beérkezése után következnek a dijak kiosz- 

tásai. Az összes küldemények a:

I^atria-Zentrale A. Seifert,
W* WIEN, VII, Neubaugasse 39. címre küldendők. -ty®

KOVALD PETER ES FIA
cs. és kir. szabadalmazott kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzniosó-gyár 

BUDAPEST, VII , SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM.
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban 
képviseletet létesít és ezáital módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra hogy cégét
— a csomngolás és postaköltségek, mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

Mandel OnzIuíp e a i’aw
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban váltatja az úri-, mii- és gyermek-öltönyök, 
díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke-és végáruk, szőrmék

sthiek vegytisztítását és festését.
Pgysziutén ágytollak tisztítását és fehérítőmnek mosását is. "W|

és mindenkor 
seletet és számos

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról 
méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe aiánlia a kénvisi 
megbízatást kér a ’ j j i ■

KOVALl) PETER és FIA cég. gj

Isit::

1$

i ■' SB ■ :
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I. I ill

Óriási szövetvásár
nagyban és kicsinyben.

!!Tavaszi ás nyári újdonságok!!
A többek között eladásra kerülnek u. m.

írt. kije.
1(0 cm zsolnai kost.-kelmék most I*90 óa 2-25 
120 „ angol homespunok ,, I*50 „ l'75
1 iíO „ cheviott és kamgarnok „ 59 „ 78
120 „ gyapjú voltok „ 85 „ I 05
Francia és sima grenadinok „ 85 „ 110
Madeira hímzések „ 38 „ 58
Mosó levantinok ,, 23 „ 36
Merino delének „ >'5 „ 39
Selyemszálu rubavásznak „ 39 „ 55
Pongis és taffetselymek „ 68 „ 85
A legújabb foulardselymek „ 98 „ I 15
Az itt felsoroltakon kívül nagy válaszlék a 
legkiválóbb minőségit és a jelenlegi divatnak 
megfelelő ruhakeimékben, továbbá selyem, 
csipke, szalag, fátyol, ruhadiszek és egyéb női 
pipere-cikkek újdonságaiban. Kérje minden hölgy 
sajat érdekében áruházam nagy mintagyűjte­
ményét, melyet ingyen és bérmentve küldök 
meg, hogyha megírja, hogy olcsó vagy pedig 

finomabb kelmékből óhajt mintákat.
2tl koronán felit megrendeléseket bérmentve szállítok.

WEINER MÁTYÁS
női divat nagy áruháza

BUDAPEST, VI., ANDRÄSSY-UT 3. SZ.

Három évi jótállás mellett
szállítok, vidéki megrendeléseket is utánvét mellett! 
Nem megfelelő esetén vissza veszem, vagy kicserélem!

II01 i e a 1 gHäßlHg Kerékpárok

Leg-
előkelőbb

és
árértékü
kiállítás

Árjegyzéklngyen.

Leg­
magasabb
technikai
teiyesités

Árjegyzéklngyen,
Elsőrendű müvek ÉGER, Csehország

Képviselője: Sárközy József, Fogaras

Korona 
4.80 fill.

Korona 
7.80 fill.

Egyfedelű nikkel
o r a

belső üvegfüdél, lánccal I

•3

Egy dupla 3 fedelű 
fehérfém Roscopf óra

lánccal hozzá! -----

'!•«> (10 évi jótállás)
Bizonyítványok­

kal e'látva I
OMEGA órák, arany, ezüst és acélban
Schaffhauseni órák, ,, „ „
Nagy választék arany, ezüst és China-eziist tárgyakban. Továbbá inga-, ébresztő-, zenélő-, fali-, 

gpgf“ konyha- és irodai-órákban! TpRf 
Ütő- és ébresztő órák. GRAMOFONOK és lemezek mind újabb és újabb fölvételekkel!

Törött aranyat és ezüstöt becserélek és veszek.
ROSENBAUM JÓZSEF,

Ferenc József-tér 17.ékszerész és miiórás FOGARAS —

Úri-és hölgykalapok legju- 
tányosabb és legelőnyösebb

FOGARASON.
Ferencz József-tér 18. sz. 
Keresztény-tele házban !!

NÁLAM VÁSÁROLT:
kemény kalapokat 
díjmentesen igazi­
tok a fejformához, 
Cilindereket díjta­
lan vasalok. Leg­
újabb úri és hölgy 
sportsapkák, úri és 
gyermek szalma­
kalapok legna­

gyobb választékban

mmm

. / f/r fi

Javítások úri és női ka­
lapokban minden idő­
ben gyorsan és legjobb

ELSŐRANGÚ GYJ 
> R A K T Á R A!

•TOK

ÚJDONSÁGOK:
Úri- és hölgykala­
pokban párisi és 
bécsi divat szerint. 
Legnagyob raktár 
sport- és gyermek­
kalapokban, legol­
csóbb és legjobb 
kivitelben gyermek 
sport kalap . K 1.40
Bársony V 0 Qß-tol T 
szallftggal “■ óiOVfeifgié. i

Női gyászkalapok 24 
óra alatt megrende­
lésre szállíttatnak!
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Ma és minden vasárnap:

Pilseni „Urquel"

A nagyérd. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a leg­
újabb rendszerű sör-készülék és vezeték beszerzése által 
azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy az általam állan- 
—  —' dúan kimérésre használt jó hírnevű —-———

Kőbányai Részvénytársasági sörfőzde wöi-t
oly kitűnő minőségben szolgáltatom ki n. 6. vendégeimnek, 
hogy az a leghirnevesebb külföldi sörökkel is megállja a 
versenyt. A sör ugyanis a pincében felászkolva csak tel­
jes lehiggadása és kellő hőmérsék elérése után kerül ki­
mérésre; az által, hogy a hordók megmozdilás nélkül 
köttetnek össze a vezetékkel, amely a sört a pincéből a 
kimérő helységbe szolgáltatja, nemcsak a sörnek megza­
varodása van kizárva, hanem a légmentességnél fogva az 
üde, kellemes ize és teljes ereje olyannyira biztosítva van, 
hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti. Célom és tö­
rekvésem a n. é. közönségei nagyvárosok módjára jó 
sörrel kiszolgálni és törekvésein támogatására kérem a 
n. é. közönség számos látogatását. Kiváló tisztelettel

K o ti ii 8 á m női
:: I* ..Tmnssyh áiiiii“-szállodn vendóg-lőse. ::
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦!♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Y ? ... ™, J w jr na-1» * ♦

/•'v. , a4 -*♦ ^ «•&v v3
fc*3£=as^Bfe*«%B»u* 

!!-; Ml ifi

1 ■ a I
11 í;f! ?. iií

irti
I 8

*
4. r <r& o
1%^ ■»

<>•<"> zí.v<>ií i«i,'3 ’ **1 *s1 *

: Telefon: SeävlrGuK:
I j & ' < :«í-< >5*S.

>S>
❖ -» 
❖-»
V............. .. _ »

♦ Postatakarékpénztár! cheque- ős clearineforgnlom 9040. sz. ♦

■ÉÉÉW6É IHÉWWélMlM ; j í:,>.» ...M-Mtmémmá ±
i: Ni . ... {

Sürgönyeim:
Museliong Téglagyárak. eweauBáiW«*^'

-:.-rrn• !: ü í' 1' i !•■!; ■;t
^ I' •: i í: • :, - . •. £;: ' : :•; íjÚV : í %,j I

* Saját érdekében ajánljuk az épitőközönség- ♦ 
I nek, mielőttteíőcserépsztikségletéí besz-rzi, 

mintát és árjegyzéket kérni uj géphódfarkju- 
I fedélcserép és uj dupla átfedő cserepe­

inkről, Botin-féle 253, sz szab., melyeket ~ 
- ingyen és bérmentve küldünk. B o h n-f éle % 

272, sz. szab. biztonsági dupla átfedő fedél- ♦

.. . ' ■ gi-fy. ... i 1' jffii I
' ■ \ .. . : ■ y
ni ; -"; !.:t-rn'r! 1tII;1 -. Ml ;í: - I ; II i ■ 1. ! 1 1 .M.‘U 1 . 'mii

♦ Szabadalmazott Bohn-félc 253. sz. biz- » csei epek C S il k 1T) 0 g V C 11 d e ! é S 1' 6 készülnek.
♦ tossági préseit dup‘aátfedő tetőcserép. ♦

♦❖
- r‘x r " * * 1 4^ 1

: diiíji- í: 1

i'jjjjtfi
iiíi! I !'.jf!ji!ijiíi! :|;!Ét.

G é p b ó d f a i ■ le a - f e d é 1 cs1 r é p.

Kalmár és Engel
Mótor és gépgyár

Városi raktár és iroda : Dljll JPPST ;"1"Oyár =====----=
V. Lipót-körut 22. 1 VI. Üteg-utca 19

Világhírű! F.rodeti! „Síén**4

mml.rusu'is'ii 16 E-tl
taEnnaxrc_____

Szlvógázmotor telep. A jelenkor legolcsóbb üzeme.
„Benz14 nyersolajmótor.

Mv Z#*A

-mz*.if

rendszer

Elismert legjobb gyártmány 
Ajánlja benzin-lokomobilos cséplőkészleteit, me­

lyek bámulatos egy.-zerit szerkezetűek.
.. f-■ . ,c.aH.t.rj'cuo)^ük. -?mm>
wélut'mj

-'ilSfj#
Teljes jótállás, kedvező fizetési feltételek. Költse; 

vetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

V'ki.'í-iy
,r}

CLAYTON & Sn fLEWORTH kTD
3SS\ a «-a o-&át tf >'íms O25 5 J c í> uj t; Oí5| 

által a legjuUnyosabb áruk mriiett ajánltatnak :
Leeemobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjárő gőzgépek, szslmskazalozók, lóhere-
oaéplők, tiaztitó-rosíí-:, konkolyotok, kastóiógópek, 
marokrakó- és kévekötő-ara tógépek, szénagyüjtők, 
széna- és azal-.pas&jtck, boronák, sorvetőgépek. 
Planet |r. kapálók, kukoricsa-morzsolők, szecska 

vágók, répavégók, darálók, őrlőmalmok, egye 
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek. jssx.

"■-i-ireki/ ¥i.y ■

Eigy ktilönbejáratu

bútorozott sz<

1 |T!
\

férfink részéin

mmirmi
síin i s, nthin í :n Y<:i ^

„ dörög-utca. 30. «/..

BARTHELMIE GYÖRGY
MECHANIKUS

Telefon 330 BRASSÓ, WEISZ MIHÁLY-UTCA 23./ Telefon 380

Képviselője a világhírű „Ideal“ és „Erika“ Írógépek. ,,Veritas“ varrógépek, különleges 
ipargépek, grainmofonok, sokarorosltó készülékek, számológépek, tollbamondó gépek, 
villanyos zseblámpa stb Valamennyi első osztályú hozzávaló: festékszallag, 
szénpapiros, mineograf festék, radirgummi, grammofonlemvzek, tiik, varró- és 
,=0,--,—.—   himzöselyemek stb. ^ 

FINOM MECHANIKAI MŰHELY!
Pntentinodellek készítése, valamennyi linó n mechanikai készülék és pótrészek. — 
Különlegességi javitó-müholy, fizikai és elektroteclinikai műszerek, úgyszintén min­
den gyártmányú Írógépek, varrógépek, grammofonok, és mechanikai készülékek.

Fontos írógép tulajdonosoknaK!

1 rőgépiskola!Béreljen festékszalagot és lviz/óvivót. Tartassa 
írógépét szakembei'vi'l évi pauschale árért rend­
ben. Sok pénzt es időt laka il m g a - állal;

w

Kitűnő minőségű legmagasabb szilárdságú Portland-Csmontet ajánl olcsó áron
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BRA 880 BA X.
Eogarasoif kapható: Gebauer W., Schul H. és Thierfeld L. urak kereskedéseiben.

Ky. Thitt folt DAvidl köny vnyoui<ji4jób»iv Fogarnwon.


